

第六届中国社会科学前沿论坛在徐州举办

引领推动中国学术走向世界

郑飞

2012-10-26 16:31:47 来源: 2012年10月26日《中国社会科学报》

改革开放以来,尤其是党的十六大以来,中国特色社会主义事业取得了举世瞩目的成就,为我国哲学社会科学走向世界提供了宝贵的历史机遇,中国学术肩负着提升国家文化软实力和国际影响力的重要使命。10月25日,围绕“走向世界的中国学术”这一主题,由中国社会科学杂志社和江苏师范大学联合举办的“第六届中国社会科学前沿论坛”在徐州召开。中国社会科学院党组副书记、常务副院长王伟光出席论坛并作主题讲话。

论坛开幕式由中国社会科学院副秘书长、中国社会科学杂志社总编辑高翔主持。江苏省委宣传部副部长周琪,江苏省教育厅副厅长殷翔文,江苏师范大学校长任平,徐州市委常委、宣传部部长张彤致辞。来自中国人民大学、吉林大学、中山大学、浙江大学、南开大学、东南大学、华中科技大学、安徽省社会科学院、湖南省社会科学院和湖北省社会科学院等全国四十余所高校与科研机构的主要负责人和学科带头人参加论坛。

王伟光代表中国社会科学院党组,代表全国政协副主席、中国社会科学院党组书记、院长陈奎元向论坛的召开表示祝贺。他指出,中国特色社会主义伟大实践不断激发着理论创新、学术创造的活力,为哲学社会科学打开了世界性的广阔视野,奠定了中国学术走向世界的理论与现实根基。当前,中国哲学社会科学事业正处于前所未有的快速发展中,这为中国学术走向世界、争夺“话语权”、占据“思想高地”积累了宝贵经验,创造了积极条件,奠定了坚实基础。他认为,推动中国学术走向世界,提升中国学术的世界影响力和国际话语权,是哲学社会科学界深入贯彻党中央统筹国内国际两个大局、发展中国特色社会主义、实现中国现代化战略思想的重大举措。

王伟光强调,哲学社会科学走向世界,必须坚持“立足中国、面向世界,以我为主、为我所用”的原则,必须坚持围绕中心、服务大局,为实现中国现代化和中华民族伟大复兴、为中国特色社会主义服务的方针。他指出,中国学术必须坚持以马克思主义为世界观方法论指南,必须坚持服务于中国特色社会主义事业,与国际学术界展开平等、独立、相互尊重的对话,以鲜明的中国特色和时代特征走向世界。中国特色社会主义实践既是中国学术走向世界的物质基础和理论资源,又是中国学术走向世界的服务目标和终极归宿。与国际学术界展开对话,要坚持以科学的眼光对待其他国家、其他民族的学术观点和学术成果,要坚持中国学术的自觉与自信,毫不动摇地继承和弘扬中华民族的优秀学术传统,创造并发扬光大具有时代气息的、中国特色的学术。

周琪代表江苏省委宣传部向论坛的成功举办表示祝贺。他介绍,江苏省委、省政府历来高度重视繁荣发展哲学社会科学事业,提出了要在“两个率先”进程中建设社科强省的战略目标。当前,江苏省正组织有关部门加紧制定《社科强省建设实施意见》,以进一步提升江苏哲学社会科学的创造力、影响力,更好地为实现“两个率先”目标提供思想引领和精神支持。

中国社会科学杂志社副总编辑余新华向记者介绍,在中国社会科学院党组的直接领导下,中国社会科学杂志社近几年来不断研究和总结世界报刊发展和传播规律,创新和深化办报办刊工作体制机制,努力通过打造学术理论传媒集团,助推中国学术走向世界。

与会专家从哲学、经济学、历史学、政治学、法学和语言学等不同的学科视角，对中国学术如何走向世界进行了深入的交流探讨。东南大学党委书记郭广银认为，经过30多年的改革开放，我国在物质文明上逐渐赶上了世界，成为经济总量居全球第二的国家，随之而来的是一个文化大国的崛起，及其与之伴随的必要的文化自觉和文明担当。在古代，我们的先人用自己坚韧的努力，走出了陆上“丝绸之路”和海上“丝绸之路”，成就了中西文明交流的创举，也铸造了中华文明走向世界的辉煌。今天中国学术能否走向世界，能否得到世界的承认并影响世界，关键就在于我们能否开拓一条“学术丝绸之路”。

黑龙江大学校长张政文对记者表示，改革开放30多年来，中国哲学社会科学事业实现了巨大发展，在这一历史进程中，中国社会科学前沿论坛发挥了特殊的、不可取代的重要作用。这体现在：第一，前沿论坛把中国特色、中国风格、中国气派作为主导价值诉求，为中国学术、中国文化走向世界带来了巨大的品牌效应，成为中国学术走向世界的重要标志。第二，前沿论坛在中国学术界产生了独特的、巨大的影响，一方面它以高度的思想自觉、强大的学术自信、高度的目标自律，整合了中国高校和科研机构的学术、人才和思想资源；另一方面，它统合了哲学社会科学不同门类、学科、专业、领域的优质资源，推动了当代中国社会科学的协同创新。第三，前沿论坛具有国际化的视野、全球性的高度，立足于中国社会发展尤其是哲学社会科学发展的现实基础，关注的是重大理论和现实问题，因而成为哲学社会科学界影响最大、引领性最强、水平最高的高峰论坛。

湖南省社会科学院院长朱有志提出，让中国学术走向世界是我们这一代社会科学工作者的特殊使命。他说，如果深刻领会了马克思主义经济基础决定上层建筑的理论，那么，在中国经济总量位居世界第二的情势下，提出加速中国学术走向世界进程的新任务，绝不是理论工作者的职业偏好，而是中国经济社会可持续发展的内在要求。我们欣逢中国经济在世界国际格局中的地位快速提升的大好时机，因之也历史性地承担着让中国学术走向世界的新任务，这也是推动中国可持续发展、增强中国国际竞争力的必然要求。

与会代表还一致通过了《中国社会科学前沿论坛徐州倡议》（详见本报A-03版），进一步推动论坛的建设与发展，推动论坛产生更大的学术影响和社会影响。

中国社会科学前沿论坛是由中国社会科学杂志社作为常设主办单位发起和创办的全国性哲学社会科学高层次学术交流平台，主要邀请我国各著名高校和科研机构的学术领军人物参加。首届论坛于2007年12月在北京召开，目前已成功举办六届，中国社会科学杂志社在论坛基础上连续编辑出版了社会科学蓝皮书《中国社会科学学术前沿》系列丛书。

第七届中国社会科学前沿论坛将于2013年由吉林大学承办。

责任编辑：李秀伟